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Zasady dynamiki

= . Czastka (obiekt,ciato) trwa w spoczynku lub porusza si¢ ruchem
prostoliniowym jednostajnym gdy nie dziata na nig zadna sitg (lub
dzialajace sily si¢ rownowazg)

= [I. Zmiana ruchu jest proporcjonalna do przylozonej sity
poruszajacej 1 odbywa si¢ w kierunku prostej, wzdtuz ktorej sita jest
przylozona

= [II Wzgledem kazdego dziatania (akcji) istnieje rOwne mu
przeciwdziatanie (reakcja) skierowana przeciwnie,tj. wzajemne
dzialania dwoch cial sg zawsze rOwne sobie 1 skierowane przeciwnie



II zasada dynamiki

., Zmiana ruchu jest proporcjonalna do przylozonej sity
poruszajgcej i odbywa sie w kierunku prostej, wzdtuz ktorej
sita jest przytozona”

Miarg sity dziatajgcej na ciato jest pochodna jego pedu po
czasie.

Ilo§¢ ruchu, stan ruchu danego — __ m ‘—;
ciala opisuje ped P—




II zasada dynamiki

., Zmiana ruchu jest proporcjonalna do przylozonej sity
poruszajgcej i odbywa sie w kierunku prostej, wzdtuz ktorej
sita jest przytozona”

Gdy sita zmienia sie w czasie (dla jednego wymiaru) catkowita
zmiana pedu obliczana jest za pomocg wyrazenia:

F(t)dt = dp
impuls sity,
poped
to
F(t)dt = Ap

t1



IIT zasada dynamiki
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Zasada dynamiki z praktyce

SF, = ma,
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n=1xF
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EFx= 1T = ma,
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Zasada dynamiki z praktyce

E Fy= mgsin 68 = ma,

(3)

EF_,}. = n — mgcos 6 = (

=
/R mgsing



Jeden bloczek popycha drugi
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Sily tarcia statycznego 1 kinetycznego
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Przyktadowe wspotczynniki tarcia

TABLE 5.2 Coefficients of Friction®

Ms Mk
Steel on steel 0.74 0.57
Aluminum on steel 0.61 0.47
Copper on steel 0.53 0.36
Rubber on concrete 1.0 0.8
Wood on wood 0.25-0.5 0.2
Glass on glass 0.94 0.4
Waxed wood on wet snow 0.14 0.1
Waxed wood on dry snow — 0.04
Metal on metal (lubricated) 0.15 0.06
Ice on ice 0.1 0.03
Teflon on Teflon 0.04 0.04
Synovial joints in humans 0.01 0.003

2 All values are appr{}ximate, In some cases, the coefficient of fric-

tion can exceed 1.0.



Opor powietrza

predkosé
Przyblizone wyrazenie na sit¢ oporu powietrza F o= 1 DoA>
dla duzych obiektow L e
gestos¢ powietrza przekroj czynny
Sity oporéw dla jadacego samochodu: F =F+F

Table 7.2, using D = 0.50, p = 1.293 kg/mg, and A = 2 m?,

TABLE 7.2 Frictional Forces and Power Requirements for a Typical Car?®

v (m/s) n (N) F (N FoNy LNy 9 = fio (kW)
0 14 200 297 0 227 0
8.9 14 100 226 51 277 2.5
17.8 13 900 222 204 426 7.6
26.8 13 600 218 465 HE3 18.5
35.9 13 200 211 230 1 041 37.3
44.8 12 600 202 1 293 1 495 67.0

* In this table, n is the normal force, f, is road friction, f, is air friction, f,is total friction, and 9P is

the power delivered to the wheels.



Podsumowanie:

Ablock pulled to the right on a F
rmlgh horizontal surface

A block pulled up a rough incline



Podsumowanie:

i
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Two blocks in contact, pushed to the Noie: P = - P because they are an action—reaction paic
right on a frictionless surface

gl Y Fgg

Two masses connected by a light cord. The
surface is rough, and the pulley is frictionless.



Definicja pracy

W = F-r-cos0

W = F-F



@

A block slides to the right on a frictionless surface.

v
\ w3~ 1f you push to the right

N | on the moving block,
—~03 ' the net force on the
block is to the right.

n o

5
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F
w

» The total work done on the block during
a displacement §is positive: W, > 0.
s The block speeds up.

Praca

(b)
v
= Ifyou push to the left
— — on the moving block,
ﬁ'%/_\ the net force on the
block is to the left.

"z
—
F
w

= The total work done on the block during
a displacement ¥ is negative: W, < 0.
= The block slows down.

©
v
If you push straight
down on the moving
| block, the net force
on the block is zero.
n
5
—

|

w

* The total work done on the block during
a displacement §'is zero: W, = 0.

» The block’s speed stays the same.



Definicja pr 1ty zmienne;
Area = A= 1Ay o THE]A PTACy SHY 2INICHNC]

W h W= AW

v W= F-A7

W= lim ) F-A7
Ar—0
Work

(h)

B
X; Xp ' W = f Fd 7
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